

УДК 372.8 (575.2) (04)

Козубаева Айдай Осконбаевна,
 кандидат философских наук, доцент кафедры
 религиоведения и теологии
 КНУ им. Ж. Баласагына

ЛИБЕРАЛЬНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ ИСЛАМА: ВЗГЛЯД В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Козубаева Айдай Өскөнбаевна,
 философия илимдеринин кандидаты
 Ж.Баласагын атындагы КУУнин
 дин жана теология
 кафедрасынын доценти

ИСЛАМДЫН ЛИБЕРАЛДЫК ЖАҢЫЛАНУУСУ: ААЛАМДАШУУ ШАРТЫНДАГЫ КӨЗ КАРАШ

Kozubaeva Aidai Oskonbaevna,
 candidate of philosophical sciences, associate professor of the department of religious studies
 and theology KNU named after J. Balasagyn

LIBERAL RENEWAL OF ISLAM: A PERSPECTIVE IN THE CONTEXT OF GLOBALIZATION

Аннотация. В статье рассматривается развитие либерального ислама в условиях глобализации, акцентируется внимание на процессе трансформации исламской мысли и адаптации традиций к современным условиям. Рассмотрены ключевые элементы либерального подхода к исламу, такие как открытость, толерантность, способность к изменениям и взаимодействию с достижениями современной цивилизации.

Ключевые слова: либеральный ислам, глобализация, модернизация, толерантность, свобода личности, исламский модернизм, радикализация, светское государство, межкультурный диалог, цифровизация, социальная справедливость.

Аннотация. Макалада ааламдашуу шарттарында исламдын либералдык багыттарынын өнүгүүсү талданып, исламдык ой жүгүртүүнүн трансформациясы жана салттуу исламдын азыркы учурга ылайыкташуу процесси каралат. Либералдык исламдын негизги элементтери, анын ичинде ачыктык, толеранттуулук, өзгөрүүлөргө жана заманбап цивилизациянын жетишкендиктери менен өз ара аракеттенүүгө жөндөмдүүлүгү жөнүндө ой айтылат.

Негизги сөздөр: ислам, либералдык ислам, ааламдашуу, модернизация, толеранттуулук, инсан эркиндиги, исламдык модернизм, радикалдашуу, секулярдык мамлекет, маданияттар аралык диалог, санаариптештируү, социалдык адилеттүүлүк.

Abstract. This article examines the development of liberal Islam in the context of globalization, focusing on the process of transformation in Islamic thought and the adaptation of tradition to modern conditions. The key elements of the liberal approach to Islam, such as openness, tolerance, the capacity for change, and interaction with the achievements of modern civilization, are discussed.

Keywords: Islam, liberal Islam, globalization, modernization, tolerance, individual freedom, Islamic modernism, radicalization, secular state, intercultural dialogue, digitalization, social justice.

«Исламское возрождение» как следствие глобализационных процессов демонстрирует способность ислама к модернизации. Этот процесс трансформации привел к раз-

работке концепции «либерального ислама». Особенno значимым является тот факт, что ислам не только сохранил свои позиции в условиях распространения атеистического

мировоззрения, но и смог укрепить их. Однако применение диалектического метода в исследовании социокультурных процессов позволяет выделить как прогрессивные, так и деструктивные тенденции в исламе. Последние представляют собой радикализированную и политизированную трансформацию ислама, когда религия утрачивает свою моральную основу.

Данный подход к интерпретации догматических и социально-политических учений ислама стремится адаптировать религию к реалиям современного мира, в частности к достижениям западной цивилизации, таким как свобода личности, рыночная экономика, демократия и права человека. Это явление иллюстрирует диалектическую природу ислама, которая позволяет сочетать сохранение традиционной нравственности Востока с восприятием достижений техногенной цивилизации Запада.

Особенностями «либерального ислама» (хотя более точным термином является «либеральный подход к исламу») являются открытость, толерантность и способность воспринимать изменения, происходящие в современном мире. Важным аспектом является традиционная неаггрессивность и ненавязчивость в распространении исламского учения, отсутствие настойчивого утверждения, что ислам является единственной верной истиной. Как показывает практика, носителями «либерально-исламских идей» в большинстве случаев являются мусульмане, проживающие в США, странах Западной Европы, а также в неарабских мусульманских странах Азии.

Корни либеральной мысли в исламе уходят глубоко в историю. Хотя «либеральный ислам» в его нынешней форме во многом является продуктом современной эпохи, его основные принципы — такие как упор на разум, свобода личности, толерантность и критическое отношение к авторитетам — присутствовали в исламской мысли уже с раннего периода. Например, во времена Аббасидского халифата (750–1258) исламский мир переживал расцвет научной, философской и культурной жизни, в которой древнегреческая философия сочеталась с исламским богословием. В этот период сформировалась мутазилитская школа, которая

подчеркивала значение разума наряду с верой и отстаивала свободу воли и индивидуальную ответственность. Мутазилитизм можно считать первой значительной попыткой сформулировать рациональную и этически обоснованную исламскую теологию. Мутазилитская литература зародилась на Востоке в ту эпоху, когда запасы знаний по истории природы и общества были более значительными, чем на Западе [1]. И хотя школа утратила своё влияние в последующие века, её наследие продолжает жить в современных либеральных исламских движениях. Следующим важным этапом стало влияние эпохи Просвещения на мусульманский мир начиная с XIX века. Тогда мыслители, такие как Мухаммад Абдо и Джамаль ад-Дин аль-Афгани, стремились соединить исламские учения с достижениями науки, образования и социальными реформами. Они верили, что ислам не противоречит разуму или прогрессу, а, напротив, может их поддерживать. Одновременно с ним и после него идеи модернизма были развиты Рашидом Ридой, Хасаном аль-Банной, Саидом Кутбом и др. Бурно развивалась мысль также в Индо-Пакистанском регионе, где свои идеи развили Мухаммад Икбал, Саид Ахмед Хан Амир Али и др. [2]. Таким образом, на стыке появилось множество значимых реформаторских движений, защищающих модернистскую интерпретацию ислама. Среди них — принятие идеи светского государства в определённых кругах, а также активное взаимодействие с представителями других религий и мировоззрений. Эти движения часто были реакцией на последствия колониализма, породившие необходимость пересмотра мусульманской идеологии в глобальном контексте.

Либеральная исламская мысль в современном сложном мире сталкивается с рядом значительных противоречий. Во-первых, ей приходится балансировать между религиозной ортодоксией и современным секуляярным мышлением. Традиционные богословы могут воспринимать либеральные интерпретации как угрозу единству ислама и утверждать, что они ведут к религиозному релятивизму или даже к отступничеству. Такая критика часто основана на опасении, что чрезмерное приспособление к западным ценностям ослабит моральную и социальную ос-

нову ислама. Во-вторых, мусульманские реформаторы сталкиваются с практическими трудностями во многих мусульманских странах, где политическая система не допускает свободы слова, плюралистического толкования религии или критического обсуждения религиозных норм. В таких условиях либеральные голоса подвергаются цензуре, юридическим ограничениям или даже насилию, что ограничивает возможности для открытого теологического диалога и общественных реформ. В-третьих, либеральный ислам сталкивается с проблемой легитимности и в светском обществе. Хотя светские общества в целом поддерживают плюрализм и межрелигиозный диалог, они не всегда осознают внутреннюю сложность ислама. В результате даже либерально настроенные мусульмане сталкиваются со стереотипами и недоверием. Более того, мусульманам с либеральными взглядами нередко приходится защищаться как от исламофобии со стороны немусульманских стран, так и от давления со стороны консервативных сил внутри собственных общин, поскольку немало тех, кто «принимая материальную сторону западной цивилизации, решительно выступают против иной, немусульманской культуры» [3].

Глобализация значительно изменила политические, экономические и культурные структуры мира, и эти изменения затронули положение ислама в современном мире. Либеральный ислам реагирует на изменения, которые приносит глобализация, стремясь адаптировать исламские принципы и практики к новой, всё более мультикультурной общественной реальности. Такая адаптация не означает отказа от ценностей, присущих исламу, а скорее их гармоничное обновление в ответ на требования современности. Таким образом, современный ислам стоит на перекрёстке различных мировоззренческих течений, из которых наиболее ярко выражены две тенденции: одна, в которой ислам предстает как неизменный, жесткий и фундаментальный, и другая, где ислам — это живая, развивающаяся система, способная к обновлению и приспособлению к новым реалиям. Каждая из этих тенденций представляет собой не только ответ на вызовы времени, но и попытку сохранить исламскую самоидентификацию, адаптированную к требованиям

глобального мира. Ключевым аспектом данного процесса является стремление интегрировать в исламские учения идеи, которые поддерживают уважение к личности и индивидуальным правам, что имеет особое значение для формирования более толерантного и справедливого общества. В этой связи стоит отметить, что в ряде мусульманских стран возникает волна общественных изменений, призванных поддерживать развитие демократии, свободы личности и прав человека, что в свою очередь способствует прогрессивным трансформациям в исламе. Следовательно, либеральная исламская мысль не только реагирует на вызовы современности, но и активно формирует те направления в религии, которые соответствуют требованиям глобализированного мира. Особое внимание стоит уделить тому, как мусульмане, стремящиеся к модернизации и прогрессу, переосмысливают исламское вероучение в контексте свободы, справедливости и прав человека. В то же время либеральные тенденции сталкиваются с серьезными вызовами. В некоторых странах попытки модернизации исламского дискурса могут восприниматься как угроза традиционным нормам и ценностям, что нередко вызывает сопротивление со стороны консервативных кругов и религиозных авторитетов. И даже в странах с прогрессивными подходами к исламу, такие идеи могут быть встречены с критикой и непониманием со стороны тех, кто считает, что любые изменения в религии подрывают её основы. Тем не менее, глобализация, процессы миграции и усиление культурного обмена требуют от ислама способности к адаптации и взаимодействию с другими мировыми культурами. В этой ситуации особую роль играет способность мусульман к межкультурному диалогу и участию в глобальных процессах, в том числе в решении актуальных мировых проблем, таких как изменение климата, мировая экономика, гуманитарные кризисы и т.д. В конечном счете, современный ислам оказывается на перепутье между сохранением своей идентичности и открытостью для изменений, необходимых для того, чтобы оставаться релевантным в изменяющемся мире. Этот процесс требует от исламского сообщества не только пересмотра традиционных представлений о религии, но и фор-

мирования новых способов взаимодействия с внешним миром.

Отметим, что в контексте современных трансформаций исламской мысли, важно учитывать не только необходимость пересмотра отдельных концептов, но и общие тенденции, которые затрагивают глобальное сообщество мусульман. Среди таких тенденций можно выделить стремление к большей открытости и интеграции, что находит отражение в усилиях представителей исламской интеллигенции по переосмыслинию социальных и политических структур, взаимодействующих с исламом. Это включает в себя вопросы прав человека, межрелигиозного диалога, а также уважения к многообразию культур и традиций.

Прогрессивные течения в исламе всё чаще пропагандируют идеи социальной солидарности и коллективной ответственности, что играет ключевую роль в укреплении позиций ислама в современном обществе. Не менее важным аспектом является осознание того, что исламская умма (общество верующих) сталкивается с угрозой радикализации, которая в некоторых случаях направлена против самого принципа гуманизма, заложенного в исламе. В ответ на это многие мусульманские лидеры призывают к возвращению к более умеренным интерпретациям священных текстов, где центральное место занимает поиск мира и согласия. Эта инициатива активно поддерживается различными международными исламскими организациями, которые стремятся восстановить диалог и сотрудничество с мировым сообществом.

Для многих мусульманских стран процесс либерализации и модернизации, как правило, не сводится только к вопросам внутренней религиозной реформации, но и затрагивает политическую сферу. Важно отметить, что изменения, происходящие в этих сферах, зачастую сопровождаются значительными общественными дебатами и могут вызывать противостояние между различными политическими и социальными силами, что подчеркивает сложность и многослойность процессов реформирования в мусульманских странах.

Не менее важную роль играет цифровизация, которая коренным образом трансформировала исламское пространство. Благодаря новым технологиям, исламская мысль

стала доступной для более широкой аудитории. Доступность информации, возможность изложения своей интерпретации традиционных текстов дает широкий спектр обсуждаемых тем ислама [4]. Происходит процесс формирования новых типов авторитетов — молодых учёных и активистов, которые, опираясь на знания и критическое мышление, становятся выразителями обновлённой исламской идентичности. Это, в свою очередь, стимулирует развитие более демократичных форм религиозного лидерства, в которых важны не столько иерархия, сколько способность к диалогу и пониманию современной реальности. Одновременно это порождает и новые риски — фрагментации, поверхностности, идеологизации религиозного дискурса. Однако это также шанс для формирования более зрелой религиозной культуры, основанной не на слепом подражании, а на сознательном поиске смысла, диалоге и внутреннем росте. Это особенно важно в контексте постсоветских мусульманских обществ, где религия долгое время была маргинализирована, а сегодня стремительно возвращается в общественное пространство. Здесь особенно остро стоит задача формирования качественного религиозного образования, способного объединить традицию с критическим мышлением. В этом процессе немаловажную роль играют местные религиозные сообщества, мечети, медресе, исламские центры и неправительственные организации, которые становятся посредниками между традицией и современностью. В их деятельности прослеживается попытка не только транслировать нормы веры, но и адаптировать религиозное знание к условиям жизни в современных обществах. Это проявляется в образовательных курсах, молодежных инициативах, социальных проектах и общественном активизме. Такие формы «прикладного ислама» становятся ответом на запросы общества, стремящегося найти в религии не только спасение, но и руководство к действию. Примечательно, что именно через эти практики реализуется и своего рода «гражданская теология», в которой ислам осмысливается как источник вдохновения для гражданской ответственности, социальной сплоченности и участия в демократических процессах. Речь идет не о политизации

религии в традиционном смысле, а об ее вовлеченности в решение конкретных проблем — от бедности до экологических угроз. Это направление сближает ислам с глобальными повестками устойчивого развития и социальной справедливости, придавая ему универсалистский оттенок без утраты культурной специфики. Такой подход противостоит как узкому традиционализму, замыкающему религию в рамки прошлого, так и радикализму, исказжающему ее сущность. Вместо этого формируется конструктивное исламское мышление, открытое к внутренней рефлексии, межрелигиозному и межкультурному диалогу. Это мышление не боится критики, так как черпает силу в признании сложности современного мира и необходимости гибких решений. Более того, оно стремится выйти за пределы бинарных оппозиций «Запад — Восток», «традиция — модерн», предлагая более многомерные формы сотрудничества. Несмотря на очевидные успехи, попытки обновления исламского мышления в духе pragmatизма и открытости сталкиваются с рядом проблем. Одна из них — это сопротивление со стороны ортодоксальных кругов, которые воспринимают любые инновации как угрозу «чистоте веры». Аргументация таких позиций базируется на страхе перед «размытием» традиции, что, по их мнению, может привести к утрате духовной целостности мусульманского общества. Другой важный вызов — это фрагментация самого мусульманского пространства: разнообразие взглядов, школ, этнокультурных особенностей порой затрудняет выработку единой стратегической линии. Особенно это проявляется в странах, где ислам представлен в форме плюралистического ландшафта без доминирующего центра, как, например, в Кыргызстане. Здесь конкуренция между различными ис-

lamскими группами, влияние внешних акторов (в том числе через медресе, фондовые структуры и миссионерские инициативы) создают условия для амбивалентной религиозной политики. Кроме того, следует учитывать и общий кризис доверия к институтам — как государственным, так и религиозным. В этой ситуации идея конструктивного и рационального исламского дискурса требует не только интеллектуальной аргументации, это требует грамотной религиозной политики государства, при которой следует больше уделять внимания укреплению и реализации светского потенциала и нейтральному отношению к вопросам религии, избегая двух крайностей: воинственного и агрессивного антирелигиозного отношения, с одной стороны, и излишнего протекционизма по отношению к неоднозначному и неопределенному конструкту [5]. Тем не менее, в этих же вызовах кроются и перспективы. Критика и споры — это не признак слабости, а показатель живости и динамики религиозной мысли. Способность вести диалог, признавать различие, аргументировать свою позицию и при этом сохранять уважение к иному — всё это свидетельствует о зрелости исламского сознания. Более того, именно через такие процессы происходит обновление традиции, ее адаптация к новым условиям, ее превращение в актуальную и действенную силу в жизни общества.

Таким образом, либеральный исламский подход — с его тягой к диалогу, разумному подходу к тексту, открытости к современности — не является угрозой традиции. Напротив, он представляет собой один из ее естественных путей развития, актуализации и углубления. Это путь не отказа от прошлого, а возвращения к его живой сущности — духу поиска, размышления.

Список использованной литературы

- [1] <https://islam.dgu.ru/Stat/Islamoved%202016-4-3.pdf>.
- [2] <https://alizadeh.narod.ru/article/7.html>
- [3] <https://cyberleninka.ru/article/n/prichiny-politizatsii-islama-v-sovremennom-mire>.
- [4] <https://www.eurasian-research.org/publication/islamic-practices-in-virtual-space/?lang=ru>.
- [5] <https://cabar.asia/ru/chto-oznachaet-traditsionnyj-ili-mestnyj-islam-opyt-implementatsii-v-tadzhikistanskom-obshhestve>.